

平煤神马医疗集团总医院介入科： 全面提速 实力护航百姓健康



介入科主任朱培欣(左二)带领团队在查看患者病情 丁海涛摄

去年12月13日,河南省出血中心联盟成立大会上,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)介入科获选为联盟副主任委员单位,科室主任朱培欣当选联盟副主任委员。

一家地市级医院专科在省级联盟中获此殊荣,总医院介入科用实力拿到了在省级介入专业领域的话语权。这份荣誉背后是学科团队连续多年来的不懈努力。该科先后入选中国出血中心联盟理事单位、中国妇幼介入联盟理事单位,不断传递着基层医院在介入领域的诊疗实力。

去年,多年的沉淀,再加上大量病例救治的积累,总医院介入科业务能力厚积薄发。河南省终末期肝病医学联盟、河南省非血管腔道疾病专病联盟、河南省门静脉高压专病联盟、中原血管减容联盟、河南省血管外科疾病诊治联盟等成员名单中,总医院介入科均名列其中。可以说,在介入学科高速发展的十多年里,总医院介入科紧跟临床实践中的重难点,介入诊疗技术全面开花。

精准

危急出血的“神兵天降”

穿刺进入、造影明确、精准栓塞、功成身退。仅用十几分钟,甚至几分钟,介入手法干脆利落,立即止住出血。这是介入栓塞术在急性出血危急重症抢救时的画面。

1月5日,32岁的产妇刘杨(化名)突发产后大出血,鲜血大量涌出,血压急剧下降,出现失血性休克。在传统妇产科治疗中,为了止血保命,患者往往面临着切除子宫的艰难抉择。但在总医院,介入栓塞术早已在出血性疾病中应用成熟。介入团队第一时间赶到急救一线,与妇产科团队并肩作战。导管室里,朱培欣和手术团队沉着应战。血管造影后,产妇产后大出血

的血管清晰显影,在一个不起眼的血管分支上,随着造影剂外渗,出血点立即判明。几分钟后,介入导管在血管中灵活“游走”,选择出血血管进行栓塞,出血立即止住了!

介入栓塞术在危急出血救治中犹如“神兵天降”,在“微观”血管间显奇效,用最小的创伤创下了挽救生命的奇迹。近年来,总医院介入科与妇产科联手协作,不仅高效解决了孕产妇在分娩中、分娩后的大出血问题,更将救治端口前移,为高危、高风险的产妇提前做好介入预备:球囊预置,避免了高危出血风险,护卫了女性分娩的安全。

“介入让出血疾病的救治更高效。”朱培欣说,快速止血是所有大出血患者保命的根本。以往,很难有高效止血的救治方法,消化道出血、肿瘤破裂出血、严重外伤性出血、动脉瘤破裂等死亡率很高。但是介入技术现已在人体中“无往不利”。在总医院,介入科和急诊科、消化内科、肿瘤科、创伤中心、胸痛中心等联系越来越密切。应用高效的介入栓塞术,越来越多的高危出血患者不再是临床急救中的“老大难”,介入技术撑起了更宽广的“生命保护伞”,护航了鹰城百姓的生命安全。

巧妙

不惧脏与累的“拆弹专家”

在总医院介入科加入的一众河南省介入联盟中,“非血管腔道疾病”的名称让人有些费解。朱培欣解释道:“非血管腔道指的是人体的气道、肠道、食道、胆道等腔道。”在这些人体腔道中治病,用的全是介入的“巧”功夫。

数天前,86岁的乔大爷就领略了介入技术的“精巧操作”。乔大爷家住郟县,数年前,老人先后患上了肝癌和直肠癌。随着身体每况愈下,老人近日来腹胀严重,一周多没有排便,当地医院诊断老人为肠梗

阻。

传统的肠梗阻治疗需要外科开腹手术,但是老人年纪大、身体条件差,能不能挨过手术都很难说。正在家人焦急之际,医生告诉他们可以试试介入治疗。抱着试一试的态度,乔大爷一家找到了总医院介入科,朱培欣团队评估老人病情后给出了肯定答复。这是一场不同于血管介入的“干净”“快速”的操作,介入手术从肛门入路,导引导管穿过直肠,到达梗阻的直肠乙状结肠交界处。随后,借助人体自然腔道,导管顺利通过肠梗阻上方,交换超硬导丝后,为患者梗阻的肠道架起了畅通桥梁。植入肠道支架后,肠道畅通无阻,让积攒了多日的粪便、积液、积气顺利排出。

创新

攀登介入领域技术高峰

三年来消化道出血20多次,这种听起来不可思议的病确实确实发生在42岁的高铭(化名)身上。患有严重肝硬化门脉高压合并脾亢,影像检查结果显示,他的食管胃底静脉曲张格外吓人。幸运的是,这样难治性消化道出血疾病,总医院介入科成功采用经颈静脉肝内门体分流术(TIPS)开通了肝内分流道同时栓塞了胃冠状静脉和部分脾动脉,显著降低了患者消化道再出血的风险。TIPS手术的成功,让总医院介入科在严重肝硬化合并门静脉高压、消化道大出血的疑难TIPS治疗领域迈出了坚实的一步,标志着总医院的TIPS手术水平达到国内先进水平。

多年来,以朱培欣为学科带头人的总医院介入团队用不懈的努力攀登着介入医学的高峰,用实力护航了众多鹰城百姓的健康。展望未来,朱培欣说,介入医学正在成为与内科、外科并驾齐驱的第三大学科,总医院介入科将用实力做强学科建设,让鹰城百姓在家门口就能获得省级优质诊疗资源。(李莹)

总医院李晓朝被评为 全国敬老爱老助老 模范人物

本报讯1月23日,笔者从平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)获悉,国家卫生健康委员会和全国老龄工作委员会办公室联合下发了《关于表彰2020年全国“敬老文明号”和全国“敬老爱老助老模范人物”的决定》,总医院医养中心副主任李晓朝被评为全国“敬老爱老助老模范人物”。

今年41岁的李晓朝担任医养中心副主任以来,她挑起了服务老人的重担,无怨无悔地奉献着自己的热情和爱心。在医养中心,李晓朝既是领头人,又是服务员、护理员,全心全意为入住老人服务。为更好地照顾老人,她与每位老人的家属都加有微信,随时与家属沟通。在工作中,她像对待自己的父母一样对待入住老人。不知不觉中,她成了大家的“好闺女”,老人们精神上的主心骨。

82岁的徐大爷因脑梗瘫痪多年,来到医养中心后,李晓朝每天为其端茶倒水、协助护工为其洗澡换衣、翻动身体,不厌其烦精心照料。徐大爷感激地说:“晓朝不嫌脏不怕苦,真比亲闺女还要亲!”76岁的王大爷听力不好、记性差,以前与人交流困难,基本上不出门。李晓朝精心照顾着王大爷的生活起居,有空就去房间陪他坐坐,消除了老人的寂寞,现在老人能出门溜达、与人沟通。

为了让老人在医养中心老有所乐,李晓朝非常关心老人的精神文化生活。她定期组织老人参加娱乐活动,营造良好的环境氛围;她还为老人召开座谈会,让他们说出愿望和心声,感受大家庭生活的惬意。老人们嘴边常挂着这样一句话:“晓朝,不是亲人胜似亲人,有这样好的闺女,俺们知足了。”(李莹)

舞钢市人民医院 加强感染防控培训

本报讯近日,舞钢市人民医院开展了全员新冠肺炎疫情防控100问、医务人员手卫生规范等知识与技能培训。

按防控要求,医院同时启动6号楼7楼和3号楼13楼两个中心会议室,对医务人员分类、分期、分批、分场进行培训,并对矿山传染病医院实施现场专项培训。培训为期4天共计11场次,全院676人参加培训。

培训内容依据《河南省医疗机构内新型冠状病毒100个感染防控流程的通知》《医务人员手卫生规范》等,针对不同岗位特点设定,使医务人员熟练掌握新冠肺炎等传染病防控知识与技能,强化排查新冠肺炎等传染病的意识和能力,使所有人员掌握标准预防和落实基础感染防控措施。

同时,该院院长杨星奎要求全院人员对感染防控工作做到“四全”(全院、全员、全知、全会)、“四早”(早发现、早报告、早隔离、早治疗),筑牢感染防控基石。(牛瑛瑛)